
     lørdag, 24. januar 2026Skoleforeningen Skoleforeningen14 15

I denne uge har Skoleforeningen afholdt infor-
mationsaftener om, hvad et ophold på en efter-
skole indebærer. 

INFORMATION
Trine Flamming
kommunikation@skoleforeningen.org

»Hvorfor er et efterskoleophold så 
godt for de unge? (og for deres for-
ældre?)«.

Sådan starter det oplæg, som 
Skoleforeningens rejsekontor sam-
men med Skoleforeningens konsu-
lent for uddannelse og job, Stepha-
nie Schönbeck-Graf, i denne uge 
har holdt til informationsaftener 
rundt om i Sydslesvig; mandag i 
Flensborg, tirsdag i Husum, onsdag 
i Agtrup og torsdag i Slesvig.

»Det er ikke bare en skole, for 
man bor og lever dér. Derfor er det 
en livsform. Og de ting, man lærer 
om fællesskab, medmenneskelig-
hed, tolerance og livsmod, tager 
man med sig hjem fra efterskolen«, 
fortsætter det.

Og så kommer der informatio-
ner om sammenhold og fællesskab, 
krav til individet, regler og ram-
mer på en efterskole, og der fortæl-
les om alt fra støttemuligheder til 
hvad, man skal være opmærksom 
på, når man vender hjem og fort-
sætter sin skolegang i Sydslesvig. 

Vil yde service
Det er meget forskelligt, hvor man-
ge interesserede der kommer til 
informationsaftenerne. I de fore-
gående år er der ofte kommet flere 
end 20, i år nåede man helt op på 
35 i Slesvig, mens der i Agtrup slet 
ingen kom. 

Men uanset hvad, kan man regne 
med, at der også i fremtiden vil bli-
ve afholdt informationsaftener, lo-
ver Stephanie Schönbeck-Graf:

- Jeg synes godt, vi kan yde den 
service. Det kan som forælder godt 
være svært at sende sit barn af sted, 
men vi kan tage forældrene i hån-
den og berolige dem, og de kan få 
svar på lige præcis de spørgsmål, 
de måtte sidde med, siger hun.

Informationer for 3. gang
En af de forældre, der har været 
til informationsaften i år, er Anna 
Löwe fra Flensborg. Og det var fak-
tisk tredje gang efter tidligere at 
have haft to sønner og næste år 
skal have datteren af sted på efter-
skole. 

- Vi er bare interesseret og synes, 
det er en rigtig god mulighed for 
børnene og deres udvikling at tage 
på efterskole – og så tager vi alle 
informationer med, vi kan få, siger 
Anna Löwe.

Hun opfordrer alle kommende ef-
terskoleforældre til at tage til en in-
formationsaften, for det kan gavne 
meget:

- Der er frister at holde styr på, 
og legater, man kan søge, og især 
hvis dansk ikke er hjemmesproget, 
kan nogle ting være svære at forstå. 
Så er det rigtig godt at få informa-
tioner på den her måde, siger Anna 
Löwe, der trods sin efterhånden 
store erfaring med informationsaf-
tener også i år er kommet hjem 
med noget nyt: 

- Vi vidste for eksempel ikke, at 
man kan trække skolepengene fra i 
skat, siger hun.

Har man lyst til at vide mere om 
efterskoler, kan man med fordel 
tage til Duborg-Skolen den 21. fe-
bruar, når en række forskellige ef-
terskoler kommer og præsenterer 
sig selv til Efterskolernes Dag. 

Det kan være lidt forvirrende at finde ud af, hvilken vej man skal vælge på gymnasiet, men det kan »brobygningen« på Duborg-
Skolen hjælpe med at finde ud af.

BROBYGNING
Trine Flamming
kommunikation@skoleforeningen.org

Der stod lidt af hvert på skemaet, 
da Duborg-Skolen i denne uge hav-
de sat fire dage af til »brobygning« 
for sine egne og flere end 180 10. 
klasse-elever fra fem andre danske 
skoler.

Fra tirsdag til og med fredag snu-
sede eleverne til nogle af de fag, 
skolen byder på, og planen var, at 
de skulle komme nærmere på at 
finde ud af, hvilken profil og hvilke 
valgfag, de vil have, hvis de vælger 
at starte på 11. årgang på Duborg-

Skolen næste år.

Fysiktime
Det kan godt være lidt af en jungle 
at finde rundt i mulighederne, men 
brobygningen er netop med til, at 
eleverne lettere kan spore sig ind 
på det, der er det rigtige for dem.

Og de blev præsenteret for et rigt 
udvalg, for eksempel torsdag mor-
gen, da en gruppe elever fra Gustav 
Johannsen-Skolen kort efter klok-
ken halv ti satte sig til rette for at 
se og høre nærmere om, hvordan 
det er at have fysik på Duborg-Sko-
len.

Lærer Claus Thomsen kørte en 
regulær fysiktime igennem, snak-

kede om energi og acceleration og 
regnede bremselængder og sekun-
der i frit fald ud sammen med ele-
verne.

Flere af dem har tænkt sig at væl-
ge den naturvidenskabelig profil i 
gymnasiet, men også blandt ikke-
fysikerne var der enighed om, at 
det var fint nok at prøve faget.

Biologitime
Fysik-holdet syntes lige som en an-
den gruppe fra Gustav Johannsen-
Skolen, der efterfølgende havde 
bioligi, godt om brobygningen.

- Det er fedt at være her, og det 
er god undervisning. Og lærerne er 
lidt i hyggehumør, mente Tobias 

Winter og Mika Lohne i biologilo-
kalet.

De havde lige været med til at 
dissekere et dyr sammen med un-
derviser Søren Knudsen, som hav-
de sat sig for »at vise dem lidt om, 
hvordan vi gør tingene her«. 

Det syntes eleverne om, og flere 
af dem kunne sagtens forestille sig 
at vælge biologi som profilfag med 
begrundelserne, at det er et »vig-
tigt, nyttigt og spændende« fag.

»Det kan noget«
Men hvad det ender med, er endnu 
ikke klart for alle. 

Oke Negel syntes, det var »nemt« 
at beslutte sig for den sproglige 

profil med fransk og engelsk, mens 
Nele Jürgensen kunne forestille sig 
at vælge sproglig profil med fransk, 
men synes, at det hele er »virkelig 
forvirrende«. 

Også Mika syntes, at det er et 
»lidt svært system« med de mange 
muligheder, der er at vælge imel-
lem, men her kommer broygnin-
gen så til undsætning: 

- Det kan noget, var han og Tobi-
as enige om.

I løbet af torsdagen udfyldte bro-
bygningseleverne en ønskeseddel 
over de fag, de gerne ville forbybe 
sig lidt mere i om fredagen. 

Den 20. februar skal de aflevere 
deres ønsker til profil.

Lydia Graunke-Butz fra Rejsekontoret (forrest) kan gøre en meget klogere 
på blandt andet økonomien omkring og den videre skolegang efter et ef-
terskoleophold. Foto:  Stephanie Schönbeck-Graf

Biologilærer Søren Knud-
sen ville gerne vise bro-
bygningseleverne lidt af, 
hvad de kan forvente i un-
dervisningen på Duborg-
Skolen, så her disseke-
rer de et dyr. Foto: Trine 
Flamming

Klara Reinhard vil gerne på den na-
turvidenskabelige profil med bio-
logi. Foto: Trine Flamming

Henrike Blöcker vil gerne på den 
samfundsvidenskabelige profil. Fo-
to: Trine Flamming

Tjorben Fülbier vælger naturviden-
skabelig profil med fysik/kemi. Fo-
to: Trine Flamming

Oke Negel vælger sproglig profil 
med fransk og engelsk. Foto: Trine 
Flamming

Nele Jürgensen vil gerne på den 
sproglige profil med spansk. Foto: 
Trine Flamming

Klogere 
på livet 
på efterskole

Klogere på tiden på gymnasiet

Die Duborg-Skolen veranstalte-
te diese Woche eine »Brücken-
bildung« für ihre eigenen und 
über 180 Schüler der 10. Klasse 
aus fünf anderen Schulen.

Die Schüler probierten ver-
schiedene Fächer aus, um Hilfe 
bei der Wahl ihres gymnasialen 
Profils und ihrer Wahlfächer 
zu erhalten.

Redaktion:
Trine Flamming,
kommunikations-
medarbejder hos
Skoleforeningen

Stuhrsallee 22

24937 Flensburg

Tlf.: 0461 5047 0 Facebook/skoleforeningenwww.skoleforeningen.org post@skoleforeningen.org

 
FÆLLESMØDE
Daniel Dürkop
kommunikation@skoleforeningen.org

Torsdag aften mødtes styrelserne for SSW og Sko-
leforeningen til et fællesmøde. På dagsordenen var 
bl.a. heldagsskole, kommunalpolitik og kommuni-
kation.

Fra sommeren 2026 får alle kommende 1. klasser 
retskrav på heldagstilbud med mindst otte timers 
daglig pasning. 

Selvom det er et vigtigt skridt, er finansieringen 
endnu uafklaret. Et møde med delstatsregeringen 
gav kun et vagt tilsagn om midler via et tillægs-
budget. Det bliver en af årets vigtige opgaver at få 
dette store projekt afsluttet på en god måde for 
mindretallet.

Også de såkaldte ‘Sachkosten’ – tilskud per elev 
– var oppe at vende. Disse er ikke fulgt med udvik-
lingen og ligger under, hvad de tyske skoler mod-
tager. 

‘Ganztagsbetreuung’ og ‘Sachkosten’ hænger tæt 
sammen, hvilket gør det vanskeligt at adskille dis-
kussionerne.

Der blev desuden talt om ordninger for kommu-
nalpolitisk aktive, der giver mulighed for delvist 
frikøb fra arbejdsgiveren til dette arbejde. Skole-
foreningen støtter gerne, at medarbejdere enga-
gerer sig i kommunalpolitik og vil informere sine 
medarbejdere om disse muligheder.

Begge parter udtrykte ønske om at styrke det 
gensidige informationsflow, for eksempel ved 
strukturændringer i Skoleforeningen, og blev eni-
ge om at gøre det fælles møde til en årlig tradition. 

Mødet blev oplevet som både konstruktivt og 
fremadskuende.

Skoleforeningen 
og SSW går i takt


